

改造背街小巷 提升居民幸福感



西大街背街小巷改造后,路面干净整洁。

□文/图 本报记者 潘丽亚 吴艳敏

“创文”开始以来,我市启动背街小巷提升改造工程,市民生活环境发生前所未有的变化。近日,记者走访市区部分背街小巷,感受群众浓浓幸福感。

打造特色街道 居民住着舒心

走在市区东大街,干净整洁的环境让人心情愉悦。我市有很多类似东大街的老街巷,名字也很特别。现在这些有故事的街道,通过改造以后,环境好了,还有历史故事。

无论是充满现代气息的大楼商厦,还是飘着几丝古韵的市井小巷,改造后都那么干净、整洁。今年东大街、受降路、戏楼后街等背街小巷就开始整顿规划,路面变得宽敞整洁,墙壁上也悬挂着漯河的老照片等。

通过升级改造后,不少市民拍手叫好。杨阿姨说:“重新整顿后,路面焕然一新,心情也好了。现在路不拥挤了,干净整洁,看着也舒服。”

“现在的漯河人,讲文明、讲卫生慢慢地都成习惯,有时在街上看到个纸片都会不由自主地捡起来。”72岁的刘阿姨笑着说,“干净的老街道、小巷子越来越有文化的味道了!”

如今的东大街、戏楼后街、天桥街等一些古老的街巷已没有了往日的陈旧,取而代之的是古色韵味。但改变不了的是小巷里市井生活的人情冷暖,和在老街、旧巷、老树、旧屋下茶话闲聊、乘凉嬉笑的安逸。

家门口路面硬化 居民乐开花

12月10日上午,记者来到源汇区顺河街办事处泰中社区的小南街时,看到小南街的北头用防护网拦了起来,整个路面上覆盖了一层毛毡等物品。

“这是刚铺好的水泥路面,盖上防止被压坏。”住在小南街附近的居民刘女士对记者说,小南街是一条老巷子,里面还住着居民,大家出行都要经过小巷,现在路面修好了,大家为确保路面凝固好,专门在路口拉了防护网。

记者从泰中社区了解到,小南街是一条具有悠久历史的小巷,形成于清

朝,因与南大街平行,又较南大街窄、短而得名。因为年久失修,近年来小南街一直坑洼不平,晴天的时候尘土飞扬,雨天的时候积水遍地,居民出行很不方便。

在今年的背街小巷提升改造工程中,小南街及附近小胡同被纳入了改造的范围,将小南街及附近的小胡同的路面全部进行了修整。12月10日上午,记者在小南街看到,虽然路面上的覆盖物还没有拆除,但行人走在上面已经无碍。感受着脚下平整的路面,小南街的居民们开心地笑了。“路修好了,以后雨天出门再也不怕有积水了。”居民刘女士说。

除了小南街的路面进行了提升改造,记者发现,小南街附近的各条小胡同都进行硬化,哪怕是只有1米宽的小胡同,都是路面平整,干净整洁,方便了附近居民的出行和生活。

全市共整改599条背街小巷

据了解,按照“创文”标准,全市599条背街小巷进行综合整治,包括道路、排水、路灯、绿化、环境卫生、建筑立面、街巷秩序、空中管线等方面,改造面积约40万平方米。结合老旧小区整治等工作,逐步改善群众生活环境质量,打造“环境优美、文明有序”的街区、街巷,提升城市发展品质。

在街巷改造时,对周边存在黄土裸露的区域,根据面积大小及时补栽补种,面积较大的可规划建设小游园、增配健身器具,确保改造后无黄土裸露。各区还选择一到两个街巷或居民小区作为绿化美化试点,进行立体绿化、垂直绿化,丰富园林绿化的空间结构层次,提升城市立体景观艺术效果。试点各具特色,注重选用经济适用的立体绿化形式,做到一街(区)一景、一街(区)一主题。因地制宜增设文化墙、宣传长廊或其他特色设施。

“背街小巷改造工程对老百姓来说是一件好事,出行方便了。目前已由中心城区已经完成599条背街小巷,人民群众的幸福感、获得感定会进一步增强,改善与发展民生实事、好事中不断得以彰显。”市住建委相关负责人告诉记者。

陈丽娟:诵读经典 品味书香

□文/图 本报记者 王培 杨旭

12月9日,又是一个周日的早晨,家长和孩子们如约来到县城颍松路的免费爱心粥屋公益诵读点。在此带领大家诵读经典的是志愿者陈丽娟。“君子喻于义,小人喻于利”……不一会儿,诵读《论语》的声音从屋内传出。读经典对于天性活泼的孩子是不容易坚持的。但在这样一个学习氛围浓厚的地方,大多数孩子都能认真听、用心读。声声经典,朗朗童声,公益诵读点的魅力在此刻被展现得淋漓尽致。

在陈丽娟和她的志愿团队的组织下,这样的场景已经出现有一年时间。除了每周日上午,陈丽娟的团队还会于每周六上午在县电视台办公益诵读活动。而之所以组织这样的活动,是为了更好地传承和弘扬中华优秀传统文化。“在经典中,我们不仅可以读到仁爱、宽容、孝悌等传统美德,还可以感悟积极进取、自强不息的人生态度,进而潜移默化地影响孩子的言谈举止和精神面貌,帮助他们塑造健全的人格。”陈丽娟说。

采访中,记者了解到,陈丽娟是来自临颍县实验小学的一位语文老师。在校园里,她就带领诵读经典实验班的学生们每天利用语文课的一半时间读经典,效果不错。“相比普通班,实验班的区别就是用更多时间读经典。长期读下来,这群学生无论是在纪律上还是在学习上都更优秀。”陈丽娟说。不仅只有学生,陈丽娟自己也在诵读经典中获益匪浅。“这几年县宣传部组织了一批志愿者学习传统文化,我有幸成了其中一员,学到了很多工作中、生活中学不到的知识。”陈丽娟表示,“《大学》云,知止而后有定,定而后能静,静而后



12月8日,陈丽娟带领大家诵读《孟子》。

能安,安而后能虑,虑而后能得。长时间读经典,我的内心不再浮躁,处理事情也比以前从容多了。”

正因为如此,陈丽娟才想把诵读经典向社会推广。当天诵读的人群中,一对母女读得格外认真。妈妈梁凤阁告诉记者,女儿闫倬瑜之前性格内向,参加活动后开朗不少,记忆力也有提高,更重要的是变得自信。“孩子曾跟我说,《论语》那么难自己都会背,语文课本里的文章根本难不倒自己。”梁凤阁说。看到越来越多的人从中受益,陈丽娟甚感欣慰,觉得一切付出都是值得的。“所谓书读百遍,其义自见。我们千万不要因为看似深奥的文字就将经典拒之门外。诵读经典就像与圣贤对话。孩子们可能暂时不懂,但通过一遍又一遍的诵读,总会慢慢体会其中的智慧。”陈丽娟说。

传播优秀中华文化
构建文明和谐临颍

图片新闻



12月11日,郾城区沙北街道石槽赵社区组织志愿者清理辖区内的建筑垃圾,还大家一个干净整洁的居住环境。
本报记者 吴艳敏 摄